

## 彼得前書要道略解 第卅二講

我們看彼得前書第二章第13到17節，「你們為主的緣故，要順服人的一切制度，或是在上的君王，或是君王所派、罰惡賞善的臣宰。因為神的旨意原是要你們行善，可以堵住那糊塗無知人的口。你們雖是自由的，卻不可藉著自由遮蓋惡毒，總要作神的僕人。務要尊敬眾人，親愛教中的弟兄，敬畏神，尊敬君王。」

### 順服人的一切制度

古代是君王制度，在彼得寫《彼得前書》的時候，所有各國都是君王制度，沒有民主，沒有總統、沒有大統領、沒有國家主席……還沒有這些名稱；那時候都是君王統治。我們是客旅、是寄居的，但你所處的環境、你所生活的世界環境，卻是有制度的，有「人的一切制度」。比如，在美國是民主立憲制度；在澳洲是君主立憲制度，還是以英國女王作他們的元首，但他們有總理、有總督在那裏代表女王。各國都有制度，像中國是社會主義制度，由黨來治國，一黨專政，也有它的制度。像香港雖然回歸了中國，可是實行一國兩制，由港人治港。各國都有它的制度，各地方都有制度，你所在的地方，你就要順服那裏的制度。像加拿大跟澳洲差不多，也是大英國協（英聯邦）的成員。像印度也已經有了總統，有了直接的領導人，所以，各國都有它的制度。

因此，一個基督徒是雙重國籍，他住在哪裏，就是那個國家的國民。像我現在住在澳洲，我拿的是澳洲護照，所以我是澳洲公民，我就要守澳洲的法律、澳洲的制度。當我入籍的時候，

也宣誓效忠女王；英國女王是我們的元首，這是制度。可我又是天上的國民，我另有一個國籍，所以是雙重的國籍。其實，澳洲可以有雙重國籍，有好多英國人住在澳洲，他有澳洲、也有英國的國籍。很多臺灣人到這裏來，也有雙重國籍。若按這種情形來說，澳洲可以有三重國籍；可若按種族來說，這裏是多元文化，中國人還是有中國人的生活、社會……這些都保留著。我們在這裏、在地上就叫「公民」，這裏的一切制度，我們都要絕對地遵守。

### 一切的權柄都是出於神

為什麼？因為保羅在羅馬書第十三章做了解釋，凡是在地上當官的，他的權柄都是從神來的，因為沒有權柄不是出於神的；神是萬王之王、是至高的權柄。在中國古代說得更清楚，中國古代認為，作君王的，根本就是神命令他的，所以他叫「天子」，神叫他作之君、作之師。連老師都是神命定的、都是上帝命定的，古時候的思想就是這樣。比如，中國四書裏講到上帝，說「宗廟之禮，所以祀乎其先也。郊社之禮，所以事上帝也。」中國古代的君王有兩種最大的禮節，是每個君王一定要遵守的。第一個禮節叫「宗廟之禮」，每一個皇帝都有他的宗廟，各家族都有宗廟。像我家裏老一輩也有宗廟、有家廟——劉氏宗親，裏面所供的、所紀念的是中國劉姓的祖先，從劉邦開始。弟兄姊妹們知道，每一個種族、每一個氏族、每一個家族，乃至國家都有宗廟，宗廟是做什麼的呢？「祀其先」，就是紀念他的先人。但還有一個最大的禮節，這個更厲害，是在春秋二季都要祭的，叫什麼呢？叫「郊社之禮」。郊社之禮在春秋大祭的時候，也叫作「禘嘗之義」。中國古時候的皇帝要郊天、要祭拜天地；當祭拜天地的時候，還要上黃表，把他所做的大事都報告出來。郊天還要做報告、上黃表，把他所做的事都恭恭敬敬地寫下來，然後再

把這表燒掉，這叫「禘嘗之義、春秋大祭，所以事上帝也」，就是事奉上帝。

那麼，皇帝還要刻一個印，中國的皇帝有玉璽。我過去是刻圖章的，學過篆刻。玉璽要刻什麼？「受命於天，既壽永昌。」這是中國的傳國璽，是秦始皇時代，命李斯用小篆雕刻的。據說是一個叫「孫壽」的刻匠刻的，李斯做小篆，寫的是蟲鳥文。所以，我們就知道古時候的文字像蟲鳥一樣，中國的玉璽是蟲鳥文。「奉天承運」，「既壽永昌」，為什麼要這樣寫呢？「奉天承運」的意思就是，他作皇帝是天讓他作的，不是他自己可以作的，乃是奉天的命令來作皇帝。所以，他是由天命所歸的，作之君、作之師。中國的思想很合乎聖經，因為聖經說，沒有權柄不是從神來的。我們看羅馬書第十三章，這段聖經也是很重要的，可以讓我們知道，我們必須守地上人的權柄。你住在任何一個國家，都非守不行。我們念羅馬書第十三章，「在上有權柄的，人當順服他；因為沒有權柄不是出於神的，凡掌權的都是神所命的。所以抗拒掌權的，就是抗拒神的命；抗拒的必自取刑罰。作官的原不是叫行善的懼怕，乃是叫作惡的懼怕。你願意不懼怕掌權的嗎？你只要行善，就可得他的稱讚。因為他是神的用人，是與你有益的。你若作惡，卻當懼怕，因為他不是空空地佩劍……」（羅十三 1-4）

親愛的弟兄姊妹，這一段說得太清楚了，一切的權柄都是神給的。在上有權柄的，人人當懼怕他、順服他。所以，我們所在的國家，那些官長的權柄都是神給的，不是他自取的。有人說他是競選的，或者他是賄選得來的，那也是神冥冥中准許他的。為什麼呢？有時候，有些權柄是為要以惡成就神的善。很奇怪，有的政權很壞，但聖經說，這也是神興起來的（羅九 17）。比如，中國有黃巢造反，那也是應天命。據說人得罪神，要死八百萬，所以就有黃巢出來造反，造反以後就殺了八百萬人，這是中國傳統的說法。所以，神命令人，作之君、作之師。即使是壞

人，也是神預備刑罰、預備處罰人的。宇宙中最高的權柄還是神。

### 竭力地學習「順服」

親愛的弟兄姐妹，彼得用這段話來教導我們，我們在地上作一個公民，就要遵守所在地、所在國家的制度。比如，你在大陸，就要守大陸的規矩，你必須要遵守。比如，有人要革命或要幹什麼，那都不是基督徒要做的，基督徒不做那樣的事，基督徒只救人的靈魂。我們要做的就是傳神的福音。關於社會制度，有革命家去搞那些事，我們不去，什麼道理呢？因為基督徒是和睦的，是絕對和睦的。有些基督徒管閒事，派兵去打別的國家，這都是錯誤的、是神不喜歡。最後，他們弄得焦頭爛額，因為不是神的旨意；神沒有旨意讓他們去打仗，神讓他們捨己為人，而不是拿著槍殺人。所以在聖經的真理裏，我們一定要懂得，在我們所在的國家，我們就是公民，就有公民義務。

這裏說，「你們為主的緣故，要順服人的一切制度」（彼前二13）。在神旨意的奧秘裏，我講過，神在這世界預備了好多東西讓我們學功課。神在這世界裏，第一是安排時間，時間是我們學功課最好的一個段落。你要學一段時間，你的學習是有段落的，比如，小學六年級、中學六年級、大學四年級……都有一個段落、都有一個時間。所以神叫我們進入時間，給我們七、八十年的人生歲月，讓我們在這裏作「客旅」，其實就是到這裏來「受經練」，這就是傳道書第三章所說，天下萬務都有定時，凡事皆有定期，一切事物都有定時，生有時，死有時（傳三1）（2）。為什麼？後來所羅門告訴我們為什麼，「我見神叫世人勞苦，使他們在其中受經練。」（傳三10）弟兄姊妹們就知道，神第一個是把我們擺在這世界的時間裏。

第二是讓我們生在一個家，你一定是從一個家裏出來的，你有父母、弟兄、姐妹。家是我們學功課最大的地方。家是生命成長的地方，也是學習愛的地方，要學順服、學愛、學管理……要學很多的功課。親愛的弟兄姊妹們，家是一個「順服學校」，是讓你來學習的，所以，一個基督徒要事奉神，一定要好好管理自己的家，使兒女端莊順服（提前三4）。我們要學「順服」，我們要把家整理得井然有序、清潔、整齊，這都是我們必須要做的，所以，家是我們學習的地方。然後，就是社會的一切制度，這是神要我們學的，學什麼呢？學「順服」，這裏說，「要順服人的一切制度」。社會和家庭都叫「順服學校」。家是在親友中，按照「親情」來順服我們的長輩、我們的兄長，妻子順服丈夫、兒女順服父母，年幼的順服年長的。這個順服的學校是從你在家裏就開始要學的。等到了社會裏，這一切的「制度」又是讓我們學什麼呢？學順服。我告訴弟兄姊妹們，將來到了天上，神就怕你不順服，你若再悖逆，可就不得了了。所以，我們在地上要竭力地學習，學什麼？學順服。你在家裏要學順服，你在人的制度裏要學順服。無論任何公司行號、地方行政、政府，都有老板、都有主管，所以，地上的政權，凡為官的、凡掌權的，你非順服不可。

你若不順服是什麼？就是「自取刑罰」，那你就糟糕了。這些為官的、這些掌權的都是賞善罰惡，你看到沒有？這裏說，「君王所派、罰惡賞善的臣宰」（彼前一14），我們要順服。所有的制度都是好的要獎賞，壞的要處罰。一切的制度都是這麼的，任何一個機關、行號，都有這個制度，凡是好的、殷勤的、勤快的、做事準確的、服務好的，就獎賞；凡是懶惰的、偷盜的、犯規矩的、不上班的，就處罰。這是一定的道理，任何一個國家都是這樣；任何一個掌權的都是賞善罰惡的臣宰。當然，其中也有要賄賂的，那就錯了。那些要賄賂的、不公義的，就不得了，

要受國家的制裁。所以，現在有廉政公署整肅腐敗，對腐敗打仗，什麼原因呢？因為那是錯誤的，要真正作賞善罰惡的臣宰，我們念這段聖經，「你們為主的緣故，要順服人的一切制度，或是在上的君王，或是君王所派、罰惡賞善的臣宰。因為神的旨意原是要你們行善……」（彼前二 13-15）所以，你若行善就不必怕他們。但我們要順服，我們不能造反。有人說造反有理，那是另外的一回事。我們不造反，我們是順民。這不是我自己這樣說的，這是聖經的道理，我們不造反，我們絕對順服人的一切制度。神把我們放在任何一個制度裏，我們就順服那個制度，因為我們學的就是順服。

### 學習耶穌基督的順服

順服到什麼地步呢？逆來順受。大家知道耶穌基督為我們順服。耶穌基督那時候的政治、社會是很不好的，比如，猶太人的祭司都是亂七八糟的，可耶穌還是順服。比如，羅馬政府派來的巡撫，說實在的，彼拉多還不錯，還是有公義的心，他不定耶穌的罪，他查過就說，「不行，這個人我不能定罪，我要洗手，釘死祂是你們的事。」（太廿七 24）猶太人就承擔說，「罪歸到我們子孫身上。」（太廿七 25）於是，他們亡國兩千年。弟兄姊妹們，神要我們學習順服，這叫「逆來順受」。下面第 18 節更說了，僕人不只於要順服一些好的主人，溫良柔和的要順服，就是乖僻的也要順服，這是地位的問題。

我們要學習順服，這是很難學的。作妻子的，要順服丈夫也很難學，溫良柔順的她願意順服，但那乖僻的就不行了，她要反抗，所以，這個功課就沒有學好。弟兄姊妹，要順服，我再說，我們要順服，越是難的、越是乖僻的，就越是讓我們學順服的。所以，這世界有些不公平的

事、不好的人，你都要順服。這叫什麼？逆來順受。這是學習順服的一個功課。這裏面有一個非常要緊的思想，耶穌基督是被殺的羔羊，落在剪羊毛的人手下（賽五十三7），祂默默無聲，為我們受苦，祂到人的地上來受這些苦難；祂逆來順受，神叫祂受，祂就受，這樣才能把我們贖出來、才能把我們救出來。

### 不但要順服，還要忠心

親愛的弟兄姊妹們，順服的功課是我們到地上來，在一切制度裏、在家庭裏、在國家裏要學的。不光要順服，下面還有一個要學的就是「忠心」。你不光要順服，還要忠心，為什麼？因為神用「忠心」來考核我們將來到天上去執政的素質，這是非常要緊的。所以，一個基督徒不只要順服，還要忠心。我們來看這段聖經，「你們雖是自由的，卻不可藉著自由遮蓋惡毒，（因為你們是神的僕人，）總要作神的僕人。務要尊敬眾人，親愛教中的弟兄，敬畏神，尊敬君王。」（彼前二16-17）這底下還加了幾句話，我們要尊敬君王，只要他在地上、在國家裏有這個位置，我們就要尊敬他。但我們的心靈是自由的，不被罪轄制，沒有什麼東西能轄制我們的自由意志，我們是自由的，在真理裏得以自由。我們雖然自由，卻不遮蓋惡毒，沒有什麼理由去做壞事，這樣就「可以堵住那糊塗無知人的口」（彼前二15）。我們可以用我們的好行為、端正的品行來堵住悠悠之口。這是彼得教導我們怎麼樣在一個制度裏、在一個國家裏作客旅、作地上的公民；下面還教導我們學習作僕人去伺候人（彼前二18）。我們要一步一步來學，這些都是基督徒的功課。

彼得在《彼得後書》提出了一些項目，比如，信心、德行、知識、節制、忍耐、敬虔、愛

弟兄的心、愛眾人的心（彼後一 5 ㄩ 7 ），那些都是項目。而《彼得前書》是說到我們實際要做的。彼得把實際的情形和項目都給我們提出來，這是神藉著他的口來教導我們學習在地上的生活，好達到完全的地步。